



## 29 сентября – память великомученицы Евфимии всехвальной



Фото: azbyka.ru

Святая великомученица Евфимия всехвальная была дочерью христиан – сенатора Филофрона и Феодосии. Она пострадала за Христа в г. Халкидоне, расположенном на берегу Босфора, напротив Константинополя, около 304 года.

Халкидонский правитель Приск разослал приказание всем жителям Халкидона и его окрестностей явиться на языческий праздник поклониться и принести жертву идолу Арея, угрожая великими муками тому, кто не исполнит приказания. Во время этого нечестивого праздника 49 христиан скрывались в одном доме, где тайно совершали Божественную службу Истинному Богу. Среди молящихся находилась и юная девица Евфимия. Вскоре о местопребывании христиан стало известно, и они были приведены к Приску для ответа. В течение 19 дней мучеников подвергали различным пыткам и истязан-



ниям, но никто из них не поколебался в вере и не согласился принести жертву идолу. Разгневанный правитель, не зная, каким еще способом принудить христиан к отречению, послал их на суд к императору Диоклетиану, но отделил от них самую юную – девицу Евфимию, надеясь, что она, оставшись одна, не выдержит испытаний.

Святая Евфимия, разлученная со своими братьями по вере, усердно молилась Господу Иисусу Христу, чтобы Он Сам укрепил ее в предстоящем подвиге. Сначала Приск уговаривал святую отречься, обещая земные блага, потом дал приказание мучить ее. Мученица была привязана к колесу с острыми ножами, которые при вращении отрезали куски тела. Святая громко молилась. И вот, колесо само собой остановилось и не двигалось при всех усилиях палачей. Сошедший с неба Ангел Господень снял Евфимию с колеса и исцелил от ран, святая же с веселием благодарила Господа.

Не вразумившись чудом, мучитель повелел воинам Виктору и Сосфену бросить святую в раскаленную печь. Но те, увидев в пламени двух грозных Ангелов, отказались исполнить приказание правителя и сами уверовали в Бога, Которому поклонялась Евфимия. Дерзновенно возгласив, что и они христиане, Виктор и Сосфен смело пошли на страдания. Они были отданы на съедение зверям. Во время казни они зывали к милосердию Божию, чтобы Господь и их принял в Царство Небесное. Услышав призывавший их небесный Глас, они отошли в жизнь вечную. Звери же даже не дотронулись до их тел.

Святая Евфимия, брошенная другими воинами в печь, осталась цела. С Божией помощью она выходила невредимой после мно-

гих других пыток и истязаний. Приписывая это волшебству, правитель велел выкопать новый ров, наполнил его ножами, а сверху прикрыл землей и травой, чтобы мученица не знала о приготовленной ей казни; но и тут святая Евфимия осталась невредимой, легко прошедши надо рвом. Наконец, ее осудили на съедение зверям в цирке. Перед казнью святая стала просить, чтобы Господь сподобил ее умереть. Ни один зверь, выпущенный на арену, не бросился на святую. Лишь одна медведица нанесла ей небольшую рану на ноге, из которой истекла кровь, и святая великомученица Евфимия тотчас скончалась. В это время произошло землетрясение, стражники и зрители от страха бежали, так что родители святой смогли взять ее тело и с честью похоронить недалеко от Халкидона.

Впоследствии на могиле великомученицы Евфимии был возведен величественный храм. В этом храме происходили заседания IV Вселенского Собора в 451 году, во время которых святая великомученица чудесным образом подтвердила православное исповедание, положив предел ереси монофизитов, о чем подробно сказано в день воспоминания этого чуда II июля.

По взятии Халкидона персами в 617 году мощи святой великомученицы Евфимии перенесены были в Константинополь (около 620 г.). В период иконоборческой ереси рака с мощами святой Евфимии оказалась брошенной в море. Благодетельные корабельщики извлекли их. Впоследствии они попали на остров Лемнос, а в 796 году были возвращены в Константинополь.

*pravoslavie.ru*

## Евангельское чтение

*Мф., 89 зач., XXII, 1–14*

Иисус, продолжая говорить им притчами, сказал: Царство Небесное подобно человеку царю, который сделал брачный пир для сына своего и послал рабов своих звать званых на брачный пир; и не хотели прийти.

Опять послал других рабов, сказав: скажите званым: вот, я приготовил обед мой, тельцы мои и что откормлено, заколото, и всё готово; приходите на брачный пир.

Но они, пренебрегши то, пошли, кто на поле свое, а кто на торговлю свою; прочие же, схватив рабов его, оскорбили и убили их. Услышав о сем, царь разгневался, и, послав войска свои, истребил убийц оных и сжег город их.

Тогда говорит он рабам своим: брачный пир готов, а званые не были достойны; итак пойдите на распутия и всех, кого найдете, зовите на брачный пир.

И рабы те, выйдя на дороги, собрали всех, кого только нашли, и злых и добрых; и брачный пир наполнился возлежащими.

Царь, войдя посмотреть возлежащих, увидел там человека, одетого не в брачную одежду, и говорит ему: друг! как ты вошел сюда не в брачной одежде? Он же молчал.

Тогда сказал царь слугам: связав ему руки и ноги, возьмите его и бросьте во тьму внешнюю; там будет плач и скрежет зубов; ибо много званых, а мало избранных.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Протоиерей Вячеслав Резников*

Некий царь сделал «брачный пир для сына своего, и послал рабов своих звать званых на брачный пир». Но они «не хотели прийти». Царь отправляет новых посланников. Может быть предыдущие что-то не так передали, или званые что-то не так поняли, – так объясните им: «вот, я приготовил обед мой, тельцы мои и что откормлено, заколото, и все готово; приходите на брачный пир».

Царь звал не на работу, не на службу, а на пир. Но они погнушались чужой радостью. У них сразу нашлось «дело поважнее», и они пошли, «кто на поле свое, а кто на торговлю свою». Пренебречь любовью, ничего не требующей взамен, пренебречь заботой и стараниями – что может быть обиднее и бесчеловечнее? Но именно так они и поступили.

Почему же? – Позванные царем, они очевидно были достойны царского приглашения. Но похоже, они так раздулись в этом своем достоинстве, что сочли его абсолютно своим, забыв, что всякое достоинство в царстве – только от царя! И настолько раздулись, что те, у кого не нашлось под рукой никакого дела, – поступили еще более откровенно: «схвативши рабов его, оскорбили и убили их».

И тогда царь решил дать достоинство другим, призвать на пир тех, кто еще не имеет никакого достоинства. Теперь Он говорит рабам: «пойдите на распутия, и всех, кого найдете, зовите на брачный пир». И рабы собрали всех, кому совсем уж некуда идти, у кого ни поля, ни торговли, ни даже дома или родных. И вот, «брачный пир наполнил- ▶





Фото: пте.ру

ся». Какое чувство поистине нечаянной радости, какое чувство благодарности должны испытывать эти гости, с каким вниманием и предупредительностью должны вести себя!

И вдруг «Царь, вошед посмотреть возлежащих, увидел человека, одетого не в брачную одежду, и говорит ему: друг! как ты вошел сюда не в брачной одежде»? А правда, как он мог войти без нее? Ведь брачную одежду давали всем приходящим. Ведь он же видел, что все берут ее, видел, что на нем такие лохмотья, в которых нехорошо входить в дом радости. И сколько надо было дерзости и пренебрежения ко всему и ко всем, а главное – к самому царю, чтобы оказаться на пиру все же без брачной одежды! Ему и оправдаться-то нечем, поэтому, обличаемый царем, он молчал. Он и уходить не хотел, и прощения просить не собирался. И царю ничего не оставалось, кроме как сказать слугам: «связавши ему руки и ноги, возьмите его и бросьте во тьму внешнюю».

Господь призывает нас в Свою Церковь, на брак Сына Своего, на Его спасительную Вечерю. И мы готовы ради этого отложить все дела... кроме одного-единственного. И грехов своих мы ради Царствия Небесного не оста-

вили. В лучшем случае грехи сами уже оставили нас, по нашей старости или немощи, сделав с нами в свое время все, что хотели. И не хотим мы принять брачную одежду добродетелей, не хотим читать Святое Евангелие и вникать в самый дух учения Христова.

Но все-таки нам кажется, что мы на брачном пиру. Вроде бы не во тьме, и вроде бы нам не плохо. Но это лишь до поры, пока подойдет к нам хозяин и потребует отчета. «Бога призываю во свидетели на душу мою, что, щадя вас, я доселе не приходил», – говорит посланец этого хозяина. И снова предупреждает: «когда опять приду, не пощажу» (2Кор. 13:2).

Есть только Бог и безбожие. И – либо с Богом, на брачном пире Его Сына, в светлой одежде добродетелей, в радости, в палатах Царствия Небесного, либо – за пределами жизни и радости, где тьма «внешняя», где поэтому «плач и скрежет зубов», где не богатые и не бедные, а – «псы и чародеи, и любодои, и убийцы, и идолослужители, и всякий любящий и делающий неправду» (Откр. 22:15). А третьего не дано.

<https://azbyka.ru/>

## Что делает человека хорошим

Протоиерей Александр Лыков

*Протоиерей Александр Лыков убежден, что в каждом человеке есть тайна. И прошлые ошибки порой перестают иметь значение, когда человек приходит к Богу и меняется. Он называет это чудом преображения.*

**– Могут ли прощаться искренние заблуждения?**

– Не прощаются те заблуждения, ради которых ты кого-то принес в жертву. Какие бы ни были идеи, ты не имеешь права ради их реализации уничтожать чужую жизнь. Ее Господь дал человеку, не ты. Со своей ты что хочешь, то и делай, хотя, конечно, лучше бы ею распорядиться разумно, другой-то не будет. Фанатизм – это страшно. Нельзя в своем заблуждении заходить за границы другого человека – ни подавлять, ни, скажем, лечить насильно. В этом смысле мне близка идея хосписа, где человека не пичкают едой и лекарствами насильно.

Нельзя, чтобы наши убеждения затрагивали жизнь, свободу, психологическое состояние другого. И так в любой сфере – и в политике, и в религиозной жизни, и в семейной. Я себя на этом ловлю, но, к счастью, одна из моих дочек – психолог. Она сразу: «Папа, ты переходишь границы». Она вообще строгая у меня. Я скажу, например, что мешки воровать – не женское дело. А она такая: «Папа, это сексизм!» (смеется).

Идеи могут быть какие угодно прекрасные, но, когда доходит дело до воплощения, ты нередко видишь, что окружающие их не понимают, не принимают. И что делать? Насильно заставить? Вот Христос – Ему же очень многие люди мешали. Он бы мог лазером вот так вот запросто, как в «Гиперлоиде инженера Гарина», перепилить всех

людей пополам, разрушить любую преграду. Но Он Петру говорит: «Вложи меч в ножны. Ты думаешь, Я не мог бы попросить Моего Отца призвать Мне двенадцать легионов Ангелов?» Ему ничего не стоило всю эту толпу рассеять, но тогда не сбылось бы Писание. Он пришел не забирать жизни человеческие, а отдать Свою для спасения многих.

**– Похоже, не идеи делают человека лучше. А что делает человека хорошим – преображение?**

– Да, конечно, преображение. Хотя... Я знаю совершенно нерелигиозных людей, которые так себя и позиционируют: «Я – атеист». Но то, как они смотрят на жизнь, на человека, как все должно быть устроено между людьми, – да я под каждым словом готов подписаться. При этом я верующий человек, а он нет.

Удивительно! Я даже не понимаю, как они при таком христианском взгляде ухитряются в Бога не верить.

Так что же делает одного человека хорошим, а другого не очень? Ясно, что не религиозность. Воспитание? Чтобы любили в детстве? Да, наверное, это важно, хотя Володю Ульянова в детстве тоже небось любили. Генетика? Но дети растут в одном гнезде, и у них совершенно разные характеры, разные стремления, разные представления о жизни. В роду у каждого из нас намешаны и вишни, и кусочки огурцов, самая невероятная смесь. Приходит ангел, зачерпывает от- ►



Фото: Pravmir.ru

туда половником и разливает то одному, то другому. Никогда в этом половнике не окажется равное количество каких-то ингредиентов, сложится причудливый рисунок в калейдоскопе.

Это, конечно, не очень научная теория (смеется). Но Антоний Сурожский говорит, что не нужно пытаться ответить на все вопросы. Можно, конечно, все разложить, попытаться объяснить – и Господь над нами посмеется. Должна быть тайна.

Вот Людочка моя в атеистической семье родилась и выросла. Папа подполковник, пограничник. Единственно, кстати, что он во мне нашел положительного, – так это то, что я служил в пограничных войсках. Это его чуть-чуть приободрило. Правда, бабушка Люды, воронежская казачка, была верующей. И она настояла, чтобы Люда крестилась. Она купила на распродаже бежевое кожаное пальто с тиснением из листочков, очень красивое. И сказала: «Людочка, крестись – будет тебе пальто». Осень приходит, хочется пальто, а бабушка непреклонна. И Люда крестилась, лет 15 ей было.

– **И в чем тайна?**

– А в том, что случилась у Людмилы однажды какая-то тяжелая семейная история.

Она плачет, места себе не находит, а подружка говорит – сходи к монахам. И Люда пошла в Новоспасский монастырь. Это, наверное, году в 90-м было. Приходит она, хоть и крещеная, но по виду легкомысленная школьница в брючках, без всякого платка. Первый человек, который встречается, оказывается наместником этого монастыря. Он остановился, нашел ласковое слово для нее, пожалел, приободрил. Потом говорит: «Приходи еще!»

Она и пришла. Потом как увидела этого наместника во всей красе, «в шапке», как она рассказывала, в центре внимания, то чуть дара речи не лишилась. Она и не ожидала, что у нее такой важный покровитель. В нем она обрела духовника, с которым была всю жизнь. Он умер от рака несколько лет назад.

А у меня, родившегося в церковной семье, спросите: «Кто ваш духовник?» Я и не скажу. Не попался мне такой человек на жизненном пути, хотя священники были и есть замечательные. У меня был период, когда я очень хотел встретить духовника, чтобы прийти к нему со слезами, как Людочка, или с вопросом. Может быть, Бог даст, еще встречу.

Pravmir.ru



## Вопрос священнику

### Ругать ли ребенка за мат?

**Почти все дети начинают ругаться матом класса с третьего. Это как бы неотъемлемая часть их школьной культуры, бравада, признание «своим». Что нужно объяснить ребенку на эту тему?**

*Рассуждает священник Александр Сатомский, отец пятерых детей.*

– Мне кажется, что вопрос, плохо ли ругаться, тут обращен не к ребенку, а ко взрослому. Бывает, мы сами ругаемся, хоть и понимаем, что это нехорошо. После этого любые диалоги и дискуссии с ребенком вести бессмысленно.

Мы должны сами понять, что использовать брань недопустимо. Только тогда можно что-либо вообще говорить о том, чтобы учить своего ребенка не использовать мат.

Если речь идет о маленьком ребенке и мы слышим от него мат случайно, то особенно драматизировать не стоит. Иногда наши резкие реакции могут сделать только хуже.

Часто ненормативная лексика становится вариантом выражения мыслей. Мне кажется, для того чтобы брань не прорывалась в жизнь наших детей, нам неплохо бы дать им инструменты, с помощью которых они могли бы выражать негатив. Не прибегая к нецензурной лексике.

Важно, чтобы ребенок понимал, где находится граница, но эмоции он может и имеет право испытывать. При этом нужно, чтобы он понимал формы и методы – как может проявлять эти эмоции. В борьбе за чистоту слов не должно случиться борьбы с эмоциями.

Как реагировать на брань? Никак. Вопрос даже – нужно ли фиксироваться на этом? Возможно, ребенок озвучил это слово пото-



*Фото: Дзен Правмир*

му, что оно регулярно на слуху в его окружении. Вот взял и сказал. Вменять ему это сразу в ответственность не надо. Родитель должен понаблюдать за ребенком.

Если садиться друг напротив друга и говорить, что «это нехорошо», «ты не должен это делать» – получится то, что в народе называется полосканием мозга. Но эта тактика всегда самая проигрышная. Мы, взрослые, терпеть этого не можем, и с детьми не стоит таким увлекаться.

Существует тысяча способов непрямої педагогики. Рассказать жизненную историю, поделиться опытом, и лучше не в этот самый момент, когда ребенок употребил нецензурное слово.

Если проблема не возрастает, если случайно где-то прозвучало нецензурное слово, может быть, вообще не стоит уделять этому явное внимание.

Нужно ли ребенка ругать за мат? Иногда есть ситуации, что только резкая реакция и показана. Но таких ситуаций немного, и в большинстве случаев они связаны с прямой опасностью жизни.

*Печатается в сокращении  
Дзен Правмир*



## «Водитель даже не остановился, не было даже тормозного пути»

Когда-то Алиса танцевала народные танцы. Занималась 8 лет. Ее приняли в танцевальный коллектив в Ставрополе, она участвовала в конкурсах и была отобрана в ансамбль в Москве. Алиса ждала, волновалась: скоро все будет. А потом случилось несчастье – Алису сбил автомобиль.

– Это было не просто столкновение. Водитель развернулся по встречке и не заметил детей на мопеде на обочине. Не снижая скорости, он сбил их, Алису потащил за собой, она перелетела через машину, ударилась головой о лобовое стекло и осталась лежать на дороге. Водитель даже не остановился, не было даже тормозного пути... Он задавил мою дочь и уехал, – так рассказывает Олеся, мама девочки. Она знает обо всем произошедшем со слов свидетелей.

Несчастье случилось 15 июня 2023 года. Алиса каталась на мопеде с братом Николаем. Алисе на тот момент было 14 лет, Николаю – 18. Они любили выезжать покататься за город. Ехали по обочине. Как так получилось, что водитель не заметил детей, – непонятно. Почему он не остановился, не помог – тоже. Люди в проезжающей мимо машине увидели случившееся, также свидетелями были пастухи, которые на поле пасли коров. Водителя, сбившего детей, догнали, было заведено дело, но следствие тянется: «Его не наказали, – говорит Олеся, – до сих пор не наказали».

Алиса пострадала очень сильно. От удара головой она мгновенно впала в кому – слишком сильный ушиб мозга. Девочку на вертолете доставили в краевую больницу Ставрополя, установили шунт, чтобы восстановить циркуляцию ликвора, затем была операция по установке пластины на место разбитой от удара части черепа.

Сейчас Алиса в самом начале долгого пути восстановления. Ей очень нужна реабилитация в профессиональном медицинском реабилитационном центре. Помогите ей, пожалуйста, встать на ноги, вернуться к жизни.



*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

**«Православие и мир» –  
ежедневно о том,  
как быть православным  
христианином сегодня.**

Редакторы: Таусия Сидорова, Анна Данилова  
Корректор: Екатерина Сысина  
Макет: Сергей Амiantoв  
Верстка: Александр Архипцов

Адрес в интернете: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)  
Электронная почта: [gazeta@pravmir.ru](mailto:gazeta@pravmir.ru)